



Číslo: 3102/2022-2023

SPRÁVA
o výsledkoch školskej inšpekcie
vykonanej dňa 16. 05. 2023

Názov kontrolovaného subjektu	
Súkromné centrum špeciálno-pedagogického poradenstva, Sládkovičova 1172/34 Bánovce nad Bebravou	
Zriaďovateľ	Mgr. Vladimír Raučina

Vedúci zamestnanci kontrolovaného subjektu:

Mgr. Vladimír Raučina, riaditeľ súkromného centra špeciálno-pedagogického poradenstva

V súlade s poverením na **tematickú** inšpekciu č. 3102/2022-2023 zo dňa 12. 05. 2023 **inšpekciu vykonali:**

Mgr. Eva Šedivá, školská inšpektorka, ŠIC Trenčín

Mgr. Ing. Bc. Darina Žemberová, ŠIC Trenčín

PhDr. Ľubomíra Dunčáková, odborníčka z praxe

1 PREDMET ŠKOLSKEJ INŠPEKČIE

Stav poskytovania odbornej činnosti v centre špeciálno-pedagogického poradenstva

1.1 ZÁKLADNÉ ÚDAJE

Štátna školská inšpekcia zrealizovala tematickú inšpekciu v Súkromnom centre špeciálno-pedagogického poradenstva (SCŠPP), Sládkovičova 1172/34, Bánovce nad Bebravou s právnou subjektivitou s vyučovacím jazykom slovenským, ktoré bolo zaradené do siete škôl a školských zariadení dňa 01. 09. 2006 na základe zriaďovacej listiny a upravené na základe zmeny školských predpisov dodatkom č. 1. Od 01. 01. 2023 bolo zariadenie zaregistrované v sieti zariadení a poradenstva ako Súkromné centrum špeciálno-pedagogického poradenstva, Sládkovičova 1172/34, Bánovce nad Bebravou (špecializované centrum). Príslušné zariadenie nemá elokované pracovisko. Podľa štatútu poradenského zariadenia jeho hlavným poslaním bolo poskytovať komplexnú špeciálnopedagogickú starostlivosť, psychologickú, diagnostickú, poradenskú, preventívnu, metodickú, výchovno-vzdelávaciu a inú odbornú činnosť deťom a žiakom so zdravotným znevýhodnením, vrátane detí a žiakov s vývinovými poruchami učenia s cieľom dosiahnuť optimálny rozvoj ich osobnosti a sociálnu integráciu. Zabezpečovalo tiež poradenské služby v otázkach výchovy, vzdelávania, osobnostného a profesijného vývinu deťom, mládeži, zákonným zástupcom detí, učiteľom a iným odborným zamestnancom, osvetovú činnosť a spoluprácu s inštitúciami, najmä v oblasti zdravotníctva, školstva, sociálnej oblasti.

Počet klientov, vekové rozpätie

Evidencia klientov sa realizovala v elektronickej podobe. K dátumu 15. 09.2022 evidovaných bolo spolu 412 klientov, z toho boli deti do 15 rokov veku 412. Po transformácii od 01. 01. 2023 bolo evidovaných 40 klientov, z toho 3 deti predškolského veku a 37 žiakov základných škôl. Podľa druhu postihnutia/poruchy zariadenie registrovalo 40 klientov s viacnásobným postihnutím. Opakovane navštevovalo poradenské zariadenie približne 30 klientov, t. j. 75 %. Frekvencia návštev bola 1-krát mesačne. Jednorazovo poradenské zariadenie neevidovalo žiadneho klienta, z iných centier evidovalo 75 % klientov.

1.2 ZISTENIA A ICH HODNOTENIE

Personálne podmienky

Zariadenie malo 4 odborných zamestnancov, všetci boli interní zamestnanci (3 špeciálni pedagógovia, 1 psychológ na 100% -ný úväzok). V čase vykonanej kontroly jedna špeciálna pedagogička bola dlhodobo chorá a jedna bola na materskej dovolenke. Činnosti špeciálneho pedagóga zabezpečovala jedna špeciálna pedagogička, ktorá bola prijatá na dohodu od 14. 04. 2023, momentálne vykonávala činnosť 1-krát týždenne. Kvalifikačné predpoklady a osobitné kvalifikačné požiadavky spĺňali všetci odborní zamestnanci. Riaditeľ zariadenia spĺňal požiadavky na výkon funkcie vedúceho pedagogického zamestnanca, mal absolvované základné aj rozširujúce funkčné vzdelávanie. Podľa potreby klientov spolupracovali odborní zamestnanci aj s inými odborníkmi, najmä s neurológom, pediatrom, klinickým psychológom a klinickým logopédom. Personálne podmienky boli nepostačujúce, z dôvodu zaradenia SCŠPP do podpornej úrovne piateho stupňa. Poradenské zariadenie nezamestnávalo liečebného pedagóga, sociálneho pedagóga alebo logopéda.

Priestorové a materiálno-technické podmienky

Zariadenie bolo umiestnené v prenajatých priestoroch v centre mesta Bánovce nad Bebravou. Poradenskú činnosť realizovali v 4 miestnostiach, z toho bola 1 kancelária riaditeľa zariadenia, 3 terapeutické miestnosti. Prístup do hlavných priestorov zariadenia nebol bezbariérový so sťaženým prístupom pre deti s telesným postihnutím, ostatné priestory boli bezbariérové. Spisy klientov boli v uzamykateľnej kartotéke, boli dostatočne zabezpečené pred zneužitím osobných údajov. Pracovne a terapeutické miestnosti boli zariadené funkčným nábytkom, s výpočtovou technikou s pripojením na internet a kopírovacím zariadením.

Odborná činnosť poskytovaná zariadením

Kontrolované zariadenie poskytovalo čiastočne špeciálnopedagogickú starostlivosť, diagnostickú poradenskú a komplexnú psychologickú činnosť deťom a žiakom s viacnásobným zdravotným znevýhodnením.

Zariadenie bolo testami vybavené na požadovanej úrovni. Vlastnili rôzne diagnostické nástroje¹, ktoré využívali. Odborní zamestnanci disponovali okrem iného aj rôznymi svojpomocne zhotovenými špeciálnymi učebnými pomôckami. Poradenské zariadenie disponovalo diagnostickými nástrojmi pre kategóriu zisťovania intelektu pre psychológa.

¹Wechslerove skúšky inteligencie, Mikulajová – test prediktorov, testy zrakovaj a sluchovej percepcie, pamäťové testy ...

Pri odbornej diagnostike, v zariadení sa používali metodologicky relevantné psychodiagnostické metódy. Psychologické správy boli vypracovávané tak, že uvádzali zistenia špecifické pre dané dieťa, s dopadom na jeho výkon v škole, uvádzali silné stránky dieťaťa s odporúčaním na ich rozvíjanie. SCŠPP v dotazníku deklarovalo frekvenciu návštev klientov 1-krát mesačne. Analýzou osobných spisov klientov sa zistilo, že v dotazníku uvádzaná frekvencia nebola realizovaná. Vo viacerých spisoch chýbali aktuálne špeciálno-pedagogické správy. Osobné spisy boli nekompletné, chýbali zaznamenané dôležité anamnestické údaje, závery odborných vyšetrení, individuálny plán odbornej starostlivosti. V odporúčaní na výkon odbornej činnosti v špecializovanom zariadení chýbali dátumy, takže nebolo možné identifikovať, od ktorého dňa boli klientami podpornej úrovne 5. stupňa.

Pri kontrole 40 spisových dokumentov bolo zistené, že neobsahovali potrebné náležitosti, priložený bol súhlas zákonného zástupcu s vyšetrením, rozhodnutie o prijatí do zariadenia, záznamy zo psychologického vyšetrenia, ale vo viacerých spisoch chýbali aktuálne správy zo špeciálno-pedagogického vyšetrenia. Kontrolou osobného spisu žiaka ████████ ŠŠI zistila, že od 09/2021 zariadenie nevykonalo špeciálno-pedagogickú diagnostiku klienta. Dňa 06. 09. 2019 bolo poradenským zariadením Centrom pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie (CPPPaP) Bánovce nad Bebravou na ulici 5. apríla 792/14 vypracované odporúčanie k zaradeniu dieťaťa do špeciálnej triedy v materskej škole (MŠ). Dňa 30. 09. 2021 zákonný zástupca dieťaťa podal žiadosť o psychologické, špeciálno-pedagogické a logopedické vyšetrenie v SCŠPP, Sládkovičova 1172/34, Bánovce nad Bebravou. V tom istom dni bolo súkromným zariadením vydané rozhodnutie o prijatí klienta do odbornej starostlivosti. Špeciálno-pedagogická správa nebola ku dňu inšpekčného výkonu predložená. Dňa 28. 03. 2022 bolo príslušným SCŠPP vykonané vyšetrenie školskej zrelosti, kde sa psychologička vyjadrila, že dieťa nie je spôsobilé pre zahájenie školskej dochádzky a odporučila zaškolenie dieťaťa v školskom roku 2023/2024. Uviedla, že dieťa bude navštevovať predškolskú triedu v MŠ. Dňa 02. 05. 2022 dieťa absolvovalo podrobnú psychologickú diagnostiku v CPPPaP, ul. 5. apríla 792/14, Bánovce nad Bebravou, ktorej záverom bolo, že intelekt dieťaťa sa nachádzal v pásme ľahkej mentálnej zaostalosti a poruchy autistického spektra (PAS). Poradenské zariadenie ďalej odporúčalo špeciálno-pedagogické vyšetrenie a logopedické intervencie. Dňa 04. 05. 2022 vydal riaditeľ SCŠPP odporúčanie asistenta učiteľa na školský rok 2022/2023, ktoré následne dňa 10. 05. 2022 zmenila psychologička SCŠPP Bánovce nad Bebravou. Súčasne ŠŠI bolo v spise iné vyjadrenie zo dňa 28.03.2022, kde bolo uvedené nové stanovisko, že dieťa je spôsobilé začať školskú dochádzku v prípravnom ročníku Spojenej školy v Trenčianskej Teplej. Zistilo sa, že SCŠPP Bánovce nad Bebravou nevykonalo žiadne špeciálno-pedagogické vyšetrenie, na základe ktorého mohli odporúčať formu vzdelávania dieťaťa. Analýzou spisu sa zistilo, že dieťa ████████ bolo v súčasnosti evidované v dvoch poradenských zariadeniach 3. úrovne a to v CPP, ul. 5. apríla 792/14 Bánovce nad Bebravou a zároveň v Súkromnom centre a prevencie (SCPP) Mierové námestie č. 3, 911 01 Trenčín. Zo spisov klientov vyplynulo, že rediagnostické psychologické vyšetrenie žiakov, klientov nebolo potrebné. Riaditeľ zariadenia v informačnom dotazníku konštatoval, že počet odborných zamestnancov v jeho SCŠPP bol na súčasné priestorové podmienky nepostačujúci so stúpajúcou klientelou.

1.3 INÉ ZISTENIA

Počas kontroly dokumentácie poradenského zariadenia sa zistilo, že poradenské zariadenie nemalo vypracovaný Organizačný poriadok, Vnútorný poriadok a Štatút poradenského zariadenia bol platný od 01. 09. 2012 s Dodatkom č.1 od 01. 01. 2023, len so zmenou názvu bez špecifikácie danej zaradením do poradenského zariadenia do 5. úrovne.

2 ZÁVERY

Poradenské zariadenie viedlo evidenciu klientov vo veku od 3 do 15 rokov elektronickou formou. Opakovane navštevovalo poradenské zariadenie 75 % klientov. V zariadení mali 4 odborných zamestnancov (3 špeciálni pedagógovia a psychológ). Kvalifikačné predpoklady a osobitné kvalifikačné požiadavky na výkon práce spĺňali všetci odborní zamestnanci. V čase vykonanej kontroly sa zistilo, že aktuálny stav zamestnancov bol nepostačujúci chýbali liečebný pedagóg, sociálny pedagóg alebo logopéd.

Riaditeľ v rozhovore uviedol, že priestorové podmienky a materiálno-technické podmienky boli dobré. Z kontroly vyplynulo, že bezpečnosť a ochrana osobných údajov boli dostatočne zabezpečené pred zneužitím. Nedostatkom bolo, že nebol vybudovaný bezbariérový vstup do zariadenia.

Testami bolo zariadenie vybavené na požadovanej úrovni. Vlastnili rôzne diagnostické nástroje, ktoré využívali. Z kontroly vyplynulo, že pri diagnostike používali metodologicky relevantné psychodiagnostické metódy. Psychologické správy boli vypracovávané tak, že uvádzali zistenia špecifické pre dané dieťa, s dopadom na jeho výkon v škole. Spolupracovali s inštitúciami v oblasti zdravotníctva, školstva, sociálnej oblasti. Z kontroly spisov vyplynuli nedostatky, vo viacerých spisoch chýbali aktuálne špeciálno-pedagogické správy. Osobné spisy boli nekompletné, chýbali zaznamenané dôležité anamnestické údaje, závery odborných vyšetrení, individuálny plán odbornej starostlivosti. V odporúčaniach na výkon odbornej činnosti v špecializovanom zariadení chýbali dátumy, takže nebolo možné identifikovať, od ktorého dňa boli klientami podpornej úrovne 5. stupňa, - Kontrolou spisu 1 klienta sa zistilo, že bol súčasne evidovaný v dvoch poradenských zariadeniach 3. úrovne. Rediagnostické psychologické vyšetrenia klientov neboli potrebné.

Zistilo sa porušenie všeobecne záväzných právnych a interných predpisov:

- § 85 písm. a) zákona č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov (*chýbajúci zamestnanec majúci vysokoškolské vzdelanie druhého stupňa v študijnom odbore logopédia alebo liečebná pedagogika, v študijnom programe sociálna pedagogika*);
- § 5 ods. 2 písm. d) zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (*nedodržiavanie všeobecne záväzných právnych predpisov súvisiacich s predmetom činnosti školského zariadenia vrátane vedenia úplnej dokumentácie spisov jednotlivých klientov*).

OPATRENIA ŠTÁTNEJ ŠKOLSKEJ INŠPEKCIE

Na základe zistení a ich hodnotení uvedených v správe o výsledkoch školskej inšpekcie Štátna školská inšpekcia uplatňuje voči vedúcemu zamestnancovi kontrolovaného subjektu tieto opatrenia:

1. odporúča

- skvalitniť kontrolnú činnosť pri kontrole dokumentácie klientov
- vypracovať aktuálny Vnútorňý poriadok zariadenia
- vypracovať aktuálny Organizačný poriadok

- vypracovať Štatút poradenského zariadenia so špecifikáciou danou zaradením do poradenského zariadenia do 5. úrovne.

2. ukladá kontrolovanému subjektu v lehote do 31. 08. 2023 prijať konkrétne opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov týkajúcich *dodržiavania všeobecne záväzných predpisov súvisiacich s predmetom činnosti školského zariadenia vrátane vedenia úplnej dokumentácie spisov jednotlivých klientov, zabezpečenie kvalifikovaných zamestnancov* a predložiť ich Školskému inšpekčnému centru Trenčín s uvedenými termínmi splnenia a menami zodpovedných zamestnancov.

Správu o splnení prijatých a uložených opatrení na odstránenie nedostatkov a príčin ich vzniku predložiť Školskému inšpekčnému centru Trenčín v termíne do 31. 10. 2023.

Zamestnanci, ktorých sa príslušné inšpekčné zistenia týkajú, boli s výsledkami a závermi oboznámení.

PÍ SOMNÉ MATERIÁLY POUŽITÉ PRI ŠKOLSKEJ INŠPEKCII

1. Zriaďovacia listina;
2. štatút zariadenia;
3. vnútorný poriadok;
4. evidencia klientov - osobné spisy klientov (správy zo psychologického vyšetrenia, záznamový hárok, prihláška na diagnostické vyšetrenie);
5. doklady o kvalifikovanosti, odbornosti a ďalšom vzdelávaní odborných zamestnancov;
6. zoznam spolupracujúcich škôl a školských zariadení;
7. informovaný súhlas zákonných zástupcov žiakov s vyšetrením, evidovaním a spracúvaním osobných údajov;
8. čestné vyhlásenie o zbere údajov;
9. štatistický výkaz o školských zariadeniach výchovného poradenstva a prevencie (MŠVVaŠ SR) 5 - 01 za školský rok 2021/2022;
10. informačný dotazník pre riaditeľa SCŠPP.

Správu o výsledkoch školskej inšpekcie vyhotovila:

školská inšpektorka: Mgr. Eva Šedivá

Dňa: 06. 06. 2023

PREROKOVANIE SPRÁVY

Na prerokovaní správy o výsledkoch školskej inšpekcie sa zúčastnili:

- a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Trenčín:
Mgr. Eva Šedivá, školská inšpektorka
- b) za kontrolovaný subjekt zodpovedný vedúci zamestnanec:
Mgr. Vladimír Raučina

Prerokovanie správy o výsledkoch školskej inšpekcie potvrdzujú dňa 14. 06. 2023 v Trenčíne:

- a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Trenčín:

Mgr. Eva Šedivá
b) za kontrolovaný subjekt zodpovedný vedúci zamestnanec:

Mgr. Vladimír Raučina

Vyjadrenie vedúceho zamestnanca kontrolovaného subjektu, ktorého sa zistenia týkajú
(vedúci zamestnanec môže zaslať písomné vyjadrenie k obsahu správy do 5 pracovných dní od prerokovania):

Mgr. Vladimír Raučina, riaditeľ SCŠPP

Stanovisko školského inšpektora k vyjadreniu:

Mgr. Eva Šedivá, školská inšpektorka

Na vedomie

Úsek inšpekčnej činnosti